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       ATA DA 126ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE 

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 27 DE MARÇO DE 2025. 

Aos 27 (vinte e sete) dias do mês de março  do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco), 

às 9 horas, de forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de 

videoconferência da Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP e 

alguns com participação simultânea através de videoconferência, realizou-se a 126ª 

Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - 

CAP/Itaqui relativa ao mês de março/2025. Presidiu a reunião a representante do 

Ministério de Portos e Aeroportos - MPOR, Flavia Nico Vasconcelos. Participaram 

desta reunião, além da Presidente do Colegiado, os conselheiros representantes do 

Poder Público: Roosevelt Aranha Saboia - Representante da Receita Federal (Titular);  

Pedro Machado Filho  – Representante da ANVISA (Suplente); Victor Carvalho 

Goulart Reis - Representante da Prefeitura Municipal de São Luís (Titular). Classe 

Empresarial: Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar – Representante da ABTP (Suplente); 

Daniel de Matos Pereira Representante do SINDOMAR (Titular) participação online; 

Fabrício Suzano Salviato – Representante do SINDOMAR (Suplente); Ernido Santos – 

Representante da AEB – Associação de Comércio Exterior do Brasil (Titular); Classe 

dos Trabalhadores: Lusivaldo Moraes dos Santos – Representante da FNP (Titular); 

José de Ribamar Oliveira Guimarães (Titular) – Representante da FNP (Titular), João 

Luis Diniz Nogueira – Representante da FNP (Suplente); Pablo Roberto Amorim 

Ferreira - Representante dos Trabalhadores Avulsos – FENCCOVIB (Suplente).  Como 

convidados participaram: CMG Ademar Augusto Simões Júnior – Marinha do Brasil; 

Jadson dos Santos Sá (Suplente) – Marinha do Brasil/CPMA; Carlos Augusto de Sousa 

Cordovil - BUNKER ONE BRASIL; Elaine Cristina Corrêa Barbosa de Carvalho – 

Petrobrás – Participação online;  Marcos Tadashi – VALE;  Anderson Jansen Maia -  

TRANSPETRO; Gervásio Pereira dos Reis – Marcelo Carvalho – ANTAQ – 

Participação online; Ronildo da Silva Coelho – ALUMAR – participação online. I. 

Verificação do quórum e abertura da Reunião.  Após a coleta das assinaturas dos 

conselheiros e convidados na lista de presença, havendo quórum presente para iniciar a 

reunião, a  Presidente do Conselho senhora Flavia Nico Vasconcelos abriu a sessão 

dando as boas vindas aos Conselheiros e Convidados que estavam participando de 

forma presencial e online. II. Exame, aprovação e assinatura da ata da 125ª Reunião 

Ordinária. A Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 125ª Reunião 

Ordinária realizada em 27 de fevereiro de 2025 encaminhada previamente a todos os 

Conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto da referida Ata. 

III. Informações gerais e/ou esclarecimentos gerais preliminares: A Presidente 

Flavia Nico Vasconcelos informou aos presentes que, por questões pessoais, está 

tratando no Ministério de Portos e Aeroportos sobre a sua substituição na Presidência 

do CAP/Itaqui, avisando que talvez já esteja afastada a partir da próxima reunião deste 

Colegiado. Fato que foi lamentado pelos conselheiros. IV. Leitura e distribuição de 

documentos recebidos/expedidos pelo Conselho: A Presidente informou que não 

houve recebimento e nem envio de documentos nesse período. V. Informações Gerais 

e/ou Esclarecimentos Gerais Preliminares: Não houve registro neste item da pauta. 

ORDEM DO DIA: I. Reuniões do CONSAD. O Conselheiro Lusivaldo Moraes dos 

Santos, representante da Classe dos Trabalhadores no Conselho de Administração - 

CONSAD/EMAP e conselheiro deste CAP/Itaqui, informou que a última Ordinária do 
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Conselho de Administração ocorreu no dia 26/03/2025 e teve como fatos mais 

relevantes os seguintes tópicos: Apresentação do Relatório de Performance Operacional 

do Porto do Itaqui do mês de fevereiro/2025, pelo Gerente de Logística da EMAP 

Gervásio Reis; Apresentação do Relatório Financeiro da EMAP do mês de 

fevereiro/2025 e das Demonstrações Contábeis e Financeiras/2024 da EMAP, pela 

Diretora de Administração e Finanças e Presidente, em exercício – Isa Mary Mendonça 

em conjunto com o Gerente Financeiro – Alisson Lopes, tendo sido aprovada a emissão 

do Parecer do CONSAD relativo às citadas Demonstrações Contábeis e 

Financeiras/2024. Finalizando, relatou o Conselheiro Lusivaldo Santos, sobre a 

Exposição feita nessa reunião do CONSAD/EMAP relativa à necessidade de renovação 

da Portaria da poligonal do Porto de Itaqui e da apresentação, pelo Assessor da EMAP 

Ítalo Ribeiro da Proposta da Nova Poligonal do Porto do Itaqui, que será levado para 

apreciação do Governador e para o Ministério de Portos e Aeroportos, em razão de 

tratativas da EMAP, sob a orientação do Governo do Estado do Maranhão, com o Poder 

Concedente do Convênio de Delegação nº 16/2000, que buscam solução mais adequada 

para questões relativas ao acesso ferroviário e acesso aquaviário do Porto do Itaqui, 

bem como sobre a situação dos Terminais Externos de Ferry-Boat da Ponta da Espera 

e do Cujupe, além do Atracadouro de São José de Ribamar, que impactam a definição 

da delimitação da poligonal portuária. Sobre esse assunto, o Conselheiro Silvio Lúcio 

de Oliveira Aguiar se manifestou alertando quanto à proximidade do encerramento do 

prazo de vigência do Convênio de Delegação nº 16/2000, que ocorrerá em 1º de 

fevereiro de 2026, caso não venha a ser prorrogado. A Presidente do CAP/Itaqui Flavia 

Nico Vasconcelos, aproveitou a oportunidade para tecer comentários sobre a situação 

da poligonal levantada pelo representante do CONSAD e questionamentos feitos sobre 

a renovação do Convênio de Delegação. A presidente explicou que há uma série de 

aspectos a serem resolvidos para a renovação do Convênio de Delegação e cada um 

deles envolve uma negociação específica, devendo-se levar em conta o vencimento 

próximo do Convênio de Delegação. Quando o Convênio de Delegação foi assinado, 

há 25 anos, foi delegado para o governo do Estado do Maranhão a exploração do Porto 

do Itaqui e dos Cais de Cujupe, Ponta da Espera e São José de Ribamar. O Ministério 

de Portos e Aeroportos só pode delegar o que é porto organizado e os 3 Cais estão fora 

da poligonal. Para que a EMAP continue a administrar e explorar as instalações dos 3 

Cais, é necessário que justifique a vantajosidade e solicite a inclusão das áreas na 

poligonal. Trata-se de uma iniciativa técnica, que independe de articulações políticas. 

Com relação a travessia, ainda não está claro se a extensão da poligonal para o espelho 

d’água permitirá a EMAP agir sobre a temática. A ANTAQ recentemente reprovou o 

Estatuto Social da EMAP, porque tem previsão de objeto social e de escopo de atuação 

que vão bem além da exploração do Porto Organizado. Finalizando, a Presidente do 

CAP/Itaqui informou ser de grande importância que a comunidade portuária que faz 

parte deste Colegiado tome conhecimento dos pontos pendentes e em negociação que 

explicam porquê a renovação do Convênio de Delegação do Porto do Itaqui ainda não 

aconteceu.  O Conselheiro Daniel Pereira representante do Sindicato dos Operadores 

Portuários do Estado do Maranhão – SINDOMAR no CAP/Itaqui sugeriu a 

formalização de ofício do CAP/Itaqui dirigido ao CONSAD da EMAP, solicitando 

esclarecimentos sobre os pontos citados pela presidente Flávia Vasconcelos, que estão 

provocando atraso na renovação do Convênio de Delegação do Porto do Itaqui. 

Adicionalmente, foi informado que o SINDOMAR irá encaminhar solicitação 

diretamente à Sra. Rakel Murad, Conselheira do CONSAD/EMAP representante da 
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classe empresarial, para que também leve os referidos questionamentos à apreciação 

desse colegiado, reforçando a preocupação da comunidade portuária com esta pauta. II. 

Reuniões do Conselho Consultivo. O Conselheiro do CCPI e membro suplente deste 

CAP, Sr. João Luís Diniz Nogueira, informou que entre o período de 27/02/2025 a 

27/03/2025 não houve reunião do CCPI. III. Relatório de Performance Operacional 

mês de Fevereiro/2025.  A Presidente franqueou a palavra ao Gerente de Logística da 

EMAP senhor Gervásio Pererira dos Reis, que apresentou para conhecimento do 

colegiado o Relatório de Performance Operacional – Fevereiro/2025. Adicionalmente 

o senhor Gervásio Pereira dos Reis deu conhecimento dos highlights realizados pela 

área Operacional. Em complementação. Durante a apresentação foram feitos 

comentários e questionamentos que foram respondidos pelo apresentador. A 

apresentação está anexada a esta ata. IV. Operação Carnaval: A palavra foi 

franqueada ao Gerente de Terminais Externos senhor José Ribamar Furtado que 

apresentou para conhecimento do colegiado a Movimentação Esperada – Veículos: No 

período de 27 de fevereiro a 01 de março aconteceram as maiores movimentações de 

veículos e passageiros na Ponta da Espera, enquanto que no Cujupe, as maiores 

concentrações ocorreram nos dias 04, 05 e 06 de março. Movimentação Esperada - 

Passageiros: Importante destacar a proporcionalidade entre a tendência de veículos e 

passageiros. Terminal da Ponta da Espera – 36.000 passageiros e Terminal do Cujupe 

34.000 passageiros. Ações realizadas durante a Operação de Carnaval/2025: Reunião 

com o Ministério Público e Polícia Militar para alinhamento da Operação de Carnaval; 

Decisão de não venda de passagens antecipadas como forma de maior fluidez na fila de 

espera; Acordo com os Alternativos para não atravessarem durante a operação, fazendo 

apenas o transbordo de passageiros. Assim como, a categoria de caminhoneiros, para 

não atravessarem nesse período; Adequação das cabines de vendas nos terminais, para 

maior conforto e rapidez na venda de passagens de passageiros em geral e prioridades. 

Acompanhamento da fiscalização do Ministério Público e da Capitania dos Portos; 

Acompanhamento e orientação, na condução das equipes de TV que solicitaram 

filmagens do local e entrevistas (supervisão da comunicação); Atualização, em tempo 

real, do status da fila de espera nos dois terminais, Ponta da Espera e Cujupe (Instagram: 

NAVEGA.MA). Durante a apresentação foram feitos comentários e questionamentos 

que foram respondidos pelo apresentador. A apresentação está anexada a esta ata. V. 

Retirada dos Avisos  aos Navegantes – Atualização das Cartas Naúticas da Baia 

de São Marcos: A palavra foi franqueada ao Gerente de VTS da EMAP senhor 

Alexandre Coelho Gomes que apresentou para conhecimento do colegiado a Retirada 

dos Avisos  aos Navegantes – Atualização das Cartas Naúticas da Baia de São Marcos. 

Aviso aos Navegantes:  destina-se a informar os navegantes sobre condições de 

navegação, alterações nas rotas, perigos à navegação, áreas de restrição, como zonas de 

pesca, áreas de preservação ambiental e locais de exercícios militares, alterações 

batimétricas e outras informações relevantes que possam impactar a segurança das 

embarcações; - este aviso é emitido pela Autoridade Marítima (CHM-MB) em 

intervalos regulares e por diversos meios e  todos os navegantes devem estar cientes das 

informações contidas neste documento. Minimiza riscos evitando situações perigosas. 

Cartas Náuticas 411, 412, 413 e 414 já atualizadas em 2025. A apresentação está 

anexada a esta ata. VI. Jovem TECH – Programa de Formação de Jovens 

programadores: A palavra foi franqueada ao Gerente de Inovação da EMAP Gabriel 

Fernando Mateucci Cassia que apresentou para conhecimento do colegiado o Programa 

de Formação de Jovens programadores, informando em seguida os requisitos do 
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programa: ter entre 18 e 25 anos; egressos da rede pública do maranhão, R$ 1.500,00 

de incentivo em bolsa de estudos. Trilhas de aprendizado – técnicas: front-endback-

end; data Science. comportamentais: desenvolvimento pessoal; carreira e inovação. 

empregabilidade: conexões com as empresas; plataforma bússola conecta; parceria 

suzano. 2ª EDIÇÃO: VAGAS - 65 jovens de 18 a 24 anos; recém-saídos do ensino 

médio; público residentes no Maranhão; POLOS - 55 jovens no polo Black Swan; 10 

jovens no polo Itaqui-Bacanga (Estação Tech Estaleiro-Escola). Cronograma 

lançamento 2025: 10/03; inscrições: 10/03 a 20/03; prova online: 21/03 a 23/03; 

dinâmica presencial: 14/04; divulgação resultado: 17/04; início do programa 

(EVENTO): 05/05. A apresentação está anexada a esta ata.  ASSUNTOS GERAIS: I. 

Palavra à disposição dos presentes para manifestação. Não houve manifestação. II. 

Comunicados finais de interesse. Nada a registrar. Não havendo mais manifestação 

nem comentários dos conselheiros quanto a outro assunto a ser tratado, a Presidente do 

CAP/Itaqui deu por encerrada a 126ª Reunião Ordinária. 
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